



# 呼和浩特

## 生态优先绿色发展 守护蓝天碧水净土美丽家园

今年以来,呼和浩特市委、市政府认真贯彻落实习近平总书记参加全国人大十三届二次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神,自觉践行生态优先、绿色发展理念,大力推进生态建设,不断强化环境保护,为全面打好打赢污染防治攻坚战奠定了坚实基础,走出了一条经济建设与环境保护共赢的发展之路。

□本报记者 郑学良 张璐



检查矿山修复治理工作。



媒体记者对中央环保“回头看”群众举报案件整改情况跟踪报道。



工业企业锅炉达标治理。



企业积极实施环保措施整治。



整治后的企业废气排放。



凝心聚力  
打好蓝天  
保卫战

6月18日,呼和浩特市民张颖在自己的微信朋友圈发了一组照片,照片是她当天随手拍的呼和浩特蓝天白云的景色,这组照片引来朋友们纷纷点赞。照片里,蓝天白云下的环城河清澈透光,丁香花开得正盛,整洁干净的石子路、蜿蜒的小桥、摇曳的柳树,如同一张风景明信片。张颖说:“这两年呼和浩特重视大气污染防治,现在,青城的环境越来越好,蓝天越来越多,很多外地朋友特地来呼和浩特‘深呼吸’。”

和张颖一样,越来越多的呼和浩特市民喜欢从不同角度拍摄身边的景色,尤其是天气晴好的日子,有蓝天白云,有植物花朵,有高楼大厦,再将其配上说明发到朋友圈。

朋友圈中的家乡美景让更多的人了解到了今天的呼和浩特市。原籍呼和浩特、常年在北京工

作生活的曹彩凤就是通过看同学朋友圈了解到家乡巨变的。曹彩凤说:“我经常和北京的同事炫耀家乡的蓝天白云,他们都非常羡慕。”

守护蓝天,是人们对生态环境的美好追求,也是打好污染防治攻坚战的重要内容。呼和浩特以更强的定力、更大的决心、更为艰巨的努力,不断全面实施蓝天工程,在大气污染防治方面做出了卓有成效的工作。

一是构建大气污染防治“1+10+3”制度体系。“1”,即制定出台了《呼和浩特市大气污染防治条例》;“10”,即制定出台了4个行动方案 and 6个配套专项实施方案(《呼和浩特市燃煤散烧综合整治行动方案》《呼和浩特市扬尘污染防治行动方案》《呼和浩特市挥发性有机物综合整治行动方案》《呼和浩特市柴油货车污染

治理工作方案》《呼和浩特市散煤管控专项实施方案》《呼和浩特市商业网点燃料清洁化改造专项实施方案》《呼和浩特市棚户区、城中村集中供热改造专项实施方案》《呼和浩特市棚户区、城中村清洁煤推广补贴专项实施方案》《呼和浩特市35蒸吨燃煤锅炉拆并专项实施方案》《呼和浩特市65蒸吨/小时及以上燃煤锅炉污染治理设施升级改造方案》);“3”,即出台了3个考核办法(《呼和浩特市散煤治理考核办法》《呼和浩特市大气污染防治考核管理办法(试行)》《呼和浩特市环境空气质量奖惩办法(试行)》)。

二是开展扬尘综合整治督查。对全市施工工地扬尘治理措施落实情况进行检查,共督查检查13次,累计出动42余人次,通报12次,并要求建成区所有施工工地均安装在线监测装置,并与城管部门监管平台联网。

三是实施26台35蒸吨燃煤锅炉淘汰工作,赛罕区通源供热有限公司2台燃煤锅炉已拆除,白塔机场已签约,回民区怡康居供热公司、西大黑河锅炉房、玉泉区呼和浩特市民老院已动工进行拆除。

四是实施65蒸吨燃煤锅炉超低排放改造和限值改造。5家超低排放改造企业,2家已制定治理方案,3家正在招投标。16家排放限值改造企业,准备拆除1家,完成招投标1家,签订改造协议7家,已开工3家,已完成改造达到排放限值1家,其余3家已制定治理方案。

五是推进机动车排气污染防治,开展柴油车专项执法检查,出动执法人员502人次,检查柴油车15995辆,检测9181辆次,处罚290辆;全市共备案1266台非道路移动机械。

六是推进VOCs综合整治工作,建立了挥发性有机物治理企业名单,目前涉VOCs的企业治理工作正在推进中。

全面防治大气污染的效果是显著的,呼和浩特的环境状况一天天好转。

来自环保部门的数据显示,2018年,呼和浩特市空气质量优良天数为272天,与2017年同期相比优良天数增加17天,达标比例为81.9%。细颗粒物(PM2.5)浓度为36微克/立方米,同比下降7微克/立方米。今年截至5月19日,呼和浩特市空气质量优良天数为112天,同比增加16天,细颗粒物(PM2.5)浓度同比下降30.7%,二氧化硫(SO2)浓度同比下降30.8%,二氧化氮(NO2)浓度同比下降4.8%,臭氧(O3)浓度同比下降12.9%。



各部门联合夜查施工工地环保措施。



检查机动车排气污染。



多管齐下  
紧抓碧水  
保卫战

绿水青山绕,清风拂面来。一座城市有了水就有了灵气,呼和浩特亦是如此。

盛夏时节,呼和浩特南郊的大黑河岸边,吃罢晚饭的市民陆续来到这里,孩子们在河边嬉戏,老人们在岸边垂钓,远处,几只水鸟在河面上轻轻掠过,桥下碧波荡漾,睡莲正在盛开,沿岸树木葱郁,花草芬芳,舒适的临水步道和堤岸上,三三两两的市民在悠闲地散步。

城在水中,人在画中,这是如今大黑河最真实的写照。经常来这里垂钓的市民陈灿老人说,以前大黑河根本看不见一只水鸟,现在这里经常有水鸟光顾,水质变好是最主要的原因。

大黑河的蜕变只是一个缩影,

放眼整个呼和浩特市,一幅幅蓝天、地绿、水净的美丽画卷,正徐徐展现在世人面前。

近年来,呼和浩特各级政府投入资金打造首环水系,对隶属环城水系的小黑河河段进行了重点改造。与此同时,多管齐下,大力开展碧水工程,积极推进全市水污染防治工作。

一是以河断面达标为核心,将地表水V类标准作为污水排放的控制目标。城区5座城镇污水处理厂深度处理和提标扩建工程通过环保验收,出水水质全部优于一级A标准。旗县5座城镇污水处理厂全部提标至一级A排放标准,并安装在线监控设备实行实时监控。划定营污水厂三期工

程项目建议书、可行性研究报告已编制完成并通过专家评审,正在办理前期手续。

二是严密监控水质变化。全市已建成黄河头道拐、喇嘛湾、引黄入呼取水口(灌淤井)和大人黄口共4个水质自动监测站,切实强化水环境质量精细化管理。

三是开展集中式饮用水水源地整治,划定了城区、城镇、乡镇、农村4级集中式饮用水水源保护区,黄河滩涂水源地的16个环境问题全部完成整改并销号。组织土默特左旗察素齐镇水源地、和林格尔县城关镇水源地、清水河县城关镇水源地水源保护区的整改划分工作。对列入“水十条”考核的

8个地下水监测点开展周边环境调查。

四是开展城市河道巡查工作,截至今年5月20日,组织对全市河流排查63次,累计出动人员334余人次,累计发现问题125个,并将问题书面反馈各部门、各地区,监督整改落实。

五是开展全市工业污染源全面达标排放计划行动,实施水污染防治重点行业专项整治。内蒙古常盛制砖完成绿色酶法技术改造的同时,投资1.1亿元建成日处理6300吨的中水回用系统,实现了废水“零排放”。托电工业园区7家制药企业实现了污水第三方处理。全市10个自治区级工业园区已全部建成污水集中处理设施或

依托城镇污水处理设施实现集中收集处理,1个市级工业园区污水集中处理设施已建成。

六是开展加油站地下油罐防渗改造,全市226家加油站共1127个地下油罐,目前已完成168家加油站836个地下油罐防渗改造,完成率74.2%。

2018年“水十条”考核的地表水断面水质全部达标,大黑河断面水质明显改善,达到地表水V类水质目标要求;建成区7处黑臭水体基本完成治理;城市黑臭水体整治初见成效。截至今年4月底,呼和浩特黄河喇嘛湾断面、大黑河口断面、浑河口断面达到“水十条”目标考核要求。城市集中式生活饮用水源地水质全部达标。



对企业整治不达标的生产设施封停。



原来脏乱的渣土堆改造成休闲公园——北山公园。



生态整治后的哈拉沁沙坑。



持续发力  
推进净土  
保卫战

除了防治大气污染和水源污染,扎实做好土壤污染防治工作,也是呼和浩特市下大力气做的一项重点工作。

土壤污染防治是污染防治的一项重要内容,是民生领域的一项重要工作,关系到土壤安全、粮食安全和饮水安全。近年来,呼和浩特市以改善环境质量为核心,实行最严格的环境保护制度,强化土壤环境监测监管,扎实推进土壤污染防治综合防治,确保土壤环境安全。

一是进行了重点行业企业用地基础信息调查。179家企业已全部完成调查工作,其中,上传自治区重点行业企业空间信息表133家,现已审核通过91家。

二是建立了重点监管企业名录。要求重点行业企业所在地生态环境局做好对重点监管企业的监督管理工作,督促企业与属地人民政府签订责任书。

三是做好涉重金属企业污染防治工作,完成全市范围内的涉重金属行业企业排查工作,建立了呼和浩特市涉重金属行业企业全口径清单。

四是建立疑似污染地块和污染地块名录,将疑似污染地块名录上传至污染地块管理系统,要求疑似污染地块所有权人按规定开展场地初步调查工作。

五是编制完成了《呼和浩特市土壤污染防治三年攻坚计划》,经市政府常务会议审议通过,即发实施。

六是土壤污染治理与修复。呼和浩特市有两个尾矿库治理与修复项目,哈拉沁村废弃尾矿库治理项目已完成前期准备工作,待招投标工作完成后即可开工。哈拉沁村鑫发选矿厂尾矿库污染场地综合治理工程项目,已编制完成可行性研究报告并通过审批,正在申报中央环保资金。

为确保环境问题得到有效解决,呼和浩特市不断加强监管,加大整治力度,整体推进,全方位、全员、全力打好污染防治攻坚战。严格落实生态环境巡查督查,坚持“双随机”检查和日常巡查,实

施了“散乱污”企业清理整顿,供暖燃煤锅炉达标排放,在线监控、清洁器具替换、秸秆禁烧等相关工作的督查检查,严厉打击环境违法行为,对环境违法行为实行“零容忍”。今年以来,发现“散乱污”企业614家,现已治理完成432家,正在整改182家。对环境违法企业下达处罚决定书23份,处罚金额428.9658万元。自治区大气污染防治督查组交办问题1464件,已完成整改1437件,完成率98.2%。共受理环境信访39件,办结33件,办结率85%,满意率98%。2018年中央环保督察“回头看”期间群众举报案件658件,整改完成623件,完成率94.6%。

目前,呼和浩特市正以“思想再解放、笃行新发展理念、推动高质量发展大讨论”和“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,全面深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示和重要讲话精神,坚持学用结合、知行合一,以中央环保督察“回头看”整改为抓手,全面实施蓝天工程,坚决打赢蓝天保卫战;大力推进碧水工程,加强污水处理设施建设和水源地保护,坚决让百姓喝上干净的水;积极开展净土工程,加强土壤调查,加大固废、危废安全处置和利用,坚决防止土壤污染,全力打好污染防治攻坚战,以优异的成绩为新中国成立70周年献礼。